Evelyn Gardner Autobiography

Document Sample
Evelyn Gardner Autobiography Powered By Docstoc
					Age 14 years

Precious Memories

               Age 90 years
             I would like to dedicate this book to my parents,

                   Daniel and Helen Mary Robertson;

                    to all my family, past and present;

and to my husband, Vic, who shared most of these precious memories with me.

                                                                              ♥ Page 2
An autobiography by Evelyn Gardner

                               ♥ Page 3
                                      Evelyn Gardner

                     Born November 1, 1916 in Newcastle, England

                                     3923 Sierks Way
                                     Malibu CA 90265
                                      (310) 456-2740

Copyright © 2010 by Evelyn Gardner. All rights reserved. Printed in the United States of
America. Except as permitted under Copyright Act of 1976, no part of this publication may
be reproduced or distributed in any form or by any means or stored in a database or retrieval
system without the prior written permission of the publisher.

                                                                                   ♥ Page 4
I came from a poor family and lived in a poor neighborhood. My father, a soldier having

just returned from the Great War, now called World War I, rented a room in Gluehouse

Lane from a woman who was as poor as we were. This is the room where I was born. While

my father was in Paris, he wrote a letter to my mother, which I still have today. Of course,

this was around 1917, before he came back home from doing his military service in World

War I. This is the letter:

                                                                                    ♥ Page 5
My parents eventually were able to move into a two-bedroom, upstairs flat on Railway

Street. We had nice neighbours, Mr. and Mrs. Ewan, who lived next door to us, and both of

our families shared a landing, which had two big sinks—one on each side of the landing.

There was no toilet or bathroom in the flat. The only toilet was in a big backyard, and it

served three families. As you can imagine, a bucket was used more often than not. Mr. and

Mrs. Ewan faced the front street and we faced the back. Another neighbour, Mr. and Mrs.

Turner, lived below us and they had a big family.

Washing day was hard work. Washing was done in a big wooden tub, which I think at one

time had held oranges. Washing was done in the yard and we and the neighbours took turns

at using the posstick and wringer. The posstick was shaped like a mallet only it was larger.

You just banged this stick onto the bottom of the tub, which was full of clothes and soapy

water. You can imagine what the water looked like after the kids in the neighbourhood all

came to dangle their feet in the water after the washing was done.

Our little house was always comfortable and warm. My mother was always proud of her

blackleaded stove; there was no gas stove or electricity. I remember one happy time at

Christmas, sitting on my mother’s oblong table (she also had a small square one) right in

front of the window, facing the back lane. The snow was coming down and I watched the

snowflakes sit on top of each other.

When I was quite young, I got ringworm on my head and had to be taken to a clinic where

                                                                                     ♥ Page 6
they treated me. I did not mind this as it got me out of school for a day and being as

grandfather Oliver lived near the clinic, I got to visit him.

I have a vivid memory of my father from this time period. I can recall when he took me to

Gateshead once to visit some friends. I was nicely dressed up, of course, and he was very

proud of me. My Auntie Elsie at that time used to make my clothes and she was a very good


A railway ran near our house. It was kind of high up and ran parallel to the front street high

up on a bridge. Sometimes the train would stop on the bridge and all the kids in the

neighbourhood would collect under the bridge and yell, “Hoy oot!” The people on the train

did sometimes throw money out and then there was a big scramble.

One Christmas, I badly wanted a Fairy Cycle, which was a small two-wheeled bicycle. I got

only a scorcher, which I think now is called a scooter. I was very disappointed but soon got

over it.

I am the oldest of ten children, three having died as babies—a boy, then a set of girl twins. I

have a sad memory of seeing a baby “laid out” on a wash stand. This was a cabinet with two

doors and a marble top. The marble top usually held a big wash basin, which I presume

either the baby got washed in or the mother. At that time, a lot of babies were born at

home, my mother’s included, except the last child, Brian, who was born at Wingrove

Hospital, a local hospital.

                                                                                      ♥ Page 7
I do remember on one occasion my mother had visitors. We had a crib in the living room,

which had railings all around. My mother had warned me not to kick around it but I did it

anyway and got one leg stuck between the railings. I was stuck there until someone noticed

my tears—I was trying to quietly put up with it because of my mother’s warning to stay away

from it.

Once when I was very young I went to Bedlington for a change, to stay with my Auntie

Maggie and Uncle Percy. They had no children at that time. This was a special time for me,

as they used to spoil me. I got to sleep in a big bed between the two of them. Then I got

bathed in a room in front of a roaring fire—no shortage of coal here as my uncle worked in

the pit as a miner. My aunt stayed home and generally did what my mother did with one

exception: She had nowhere to wash clothes. So, she would go to someone’s house in a

pony and trap sort of vehicle. Her laundry would be stacked high in a big basket and I would

sit on top of these clothes and enjoy the strange ride. While I was staying with my aunt, she

always took me to Sunday school.

When I was a bit older, my cousin Ruby Buck and I were invited to stay with Auntie Maggie

and Uncle Percy. She took us to see a movie. It happened to be a very sad one and I cried

quietly to myself in bed that night.

In later years, my aunt had a little boy, Gordon, and my grandfather, James Oliver, came to

live with her. There was a lovely wood facing the house. grandpa would go down to this

                                                                                    ♥ Page 8
wood then after 15 minutes Gordon would go after him shouting “Sanda Sanda”. He

couldn’t say granddad. They would both shout at each other.

Our next door neighbor, Mr. and Mrs. Ewans, had two daughters named Ethel and Peggy.

Our downstairs neighbor, Mr. and Mrs. Turner, had two daughters named Dolly and Mary

and two sons, Jimmy and Dodie. Going back to my story: Our living room was small. We

had what I called a Desbed. I don’t know if that was the right name for it but it was a bed

with a wooden hood top. I don’t remember who slept there. I slept in another bed, which

was a folding couch. It closed up during the day and was used then as a settee. I loved it, as

it was smack up against the square dining table so I saw everything that was going on.

I slept in one of the bedrooms with my little sister, Dorothy. One early morning, I heard a

commotion in the kitchen. Usually I could see what was going on in the living room by

looking through the crack in the door. This time, I could see nothing. There was the handle

of a brush with a coat on it so I could not see what was going on. They must have thought

they had fooled me but I could smell baby powder and I knew then that I had a baby

brother. That would have been Danny.

At one period, my father had a job to do away from home in Nottingham. So my parents let

my Auntie Alice and Uncle Jim Exley stay in our little house on Railway Street while we were

gone. I don’t really know how long we stayed in Nottingham, but I remember going to

school there for at least three months. At once point, Auntie Alice came for a week's

holiday with us. We were in a boarding house. I had to sleep with the old lady, the landlady.

                                                                                     ♥ Page 9
She made me kneel down and say my prayers every night with her. I also remember that

Dorothy cried all the time we were in Nottingham. She was very young. All the kids in the

neighborhood in Nottingham wanted to play with me because I talked differently.

During a coal strike that I remember, we had a struggle to get coal. Fortunately, my Auntie

Polly and Uncle Andy Burns had a coal business and they helped us a lot. (Auntie Polly

actually was my mother’s cousin, on the Grabham side.) Just to make the coal last longer, I

would walk down by the river where there was a saw mill business and they would let us kids

fill our sacks with sawdust. That also helped a lot.

My father settled down after the war ended; his trade was a sheet metal worker and tinsmith.

He worked not far from home. In the evening when he was due to come home for his tea,

my mother would say, “go and meet your daddy coming from work.” I think she would

sometimes send me because she wanted me out of the way for a spell; however, I did as she

told me. I waited on a particular corner until he came. Waiting to see him was the highlight

of my day. My dad would pick me up and swing me all the way home.

Once, a nearby music hall had a competition for youngsters; they had to sing a song called

“Yes, We Have No Bananas.” One of the kids in our neighborhood got a lovely prize. I’ve

forgotten now what it was. I wanted to go and try my luck in the competition but my father

would not let me.

By this time, we were all beginning to grow up. My father was hard working. He worked

                                                                                  ♥ Page 10
for himself fixing radiators and car fenders. I remember one time business was very slack,

so he went to work at a pug mill. I don’t remember how the pug mill got there. Sometimes

when he was busy and didn’t have time to come home for dinner, my mother would send

me with his dinner in two plates and a tea towel wrapped around it. My father was a fun-

loving man. I remember when that old saying came about, “OK Toots” (must have been

from the movies), my best friend would visit and he would kid her up and say, “OK Toots,

time to leave.” Everyone at that time was saying OK Toots.

After living in the two-room house in Railway Street, we moved into a house on Dobson

Street. It had a kitchen and two bedrooms. The wash basin was in a cupboard. This time

there was a gas stove. Again, no toilet or bathroom. My father being a sheet metal worker

made a big bath, which we all used, getting hot water from a kettle and a pan.

I went to a very old school. I was never brilliant at school, getting just passing grades, but I

do remember taking a sewing class and hemming a handkerchief. I must have done a good

job because the teacher sent me all around the classes to show my handiwork to the other


Christmas time was a special time for us children. I remember having mistletoe as we could

not afford a Christmas tree. The mistletoe as we called it was composed of the rim off a

wooden barrel. I believe there were three of these rings. Two rings were covered in fancy

coloured tissue, which was cut in a certain way. We called these hoops. Well, after the hoops

were done, we would put Christmas toys on the hoops, which were very colourful, and also

                                                                                      ♥ Page 11
sugar pigs. Mothers usually made their own Christmas cakes. We never had icing on ours.

My mother also made her own bread. I do not remember my mother ever buying a loaf of

bread; it was much cheaper to make it. In later years, when the family grew, she would make

seven loaves and a cake, which was called a flat cake.

I remember one summer time, blackberries were in season, so mother would make a

blackberry tart as we called it. Some people may have called it a blackberry pie. One day

when my mother was out visiting a neighbor, I thought I would have a piece. It was already

broken into at that time. When she came back she asked me if I had a piece of pie. I told

her I hadn’t. She pointed out to me the blackberry juice all down the front of my dress,

which I was unaware of. I was grounded for a week after that—not for taking a piece of pie

but for telling lies.

My mother liked to send me to Sunday school and on special occasions we went to church

from Sunday school. We were all marched to church in order which was roughly a mile

away. I remember Harvest Festival where we all took a little something in the way of fruits

or vegetables. I expect the food was given to the poor. This was a time when I was most

anxious, as we all had to read out loud a piece from the bible. What worried me most was

making a mistake and having all the kids laugh at me.

One day, our Sunday school had a concert with all the pupils acting in different plays. I

remember being paired up with a young boy my age around 10 years old. There was a big

hall and it was packed with people—parents and friends. However, this young boy started

                                                                                   ♥ Page 12
singing (we were on the stage—just the two of us). I still remember this song:

       “I’m a sailor come from sea to see if you will marry me!

       Will you marry marry marry marry will you marry me?”

       “If you’re a sailor come from sea to see if I will marry thee

       I won’t marry marry marry marry

       I won’t marry thee.”

       “If I give you keys of my chest with all the money that I possess

       Will you marry marry marry marry marry me?”

       “If you give me keys of your chest with all the money that you possess

       I will marry marry marry marry marry thee?”

       “Ha Ha Ha isn’t she funny?

       She don’t want me but she wants my money!

       I won’t marry marry marry marry

       I won’t marry thee.”

I’m surprised I can remember that little song.

Getting back to Christmas time and Sunday school, all the poor children would get an

orange. My mother would not let me have one. I was the one who did some of my

mother’s shopping. I would have to go to the grocery store and ask if they had any cheese

cuttings. These were more or less shavings after they had cut a lump off for someone who

was lucky enough to have the money to buy it.

I was beginning to grow up and had a crush on a boy my age. We kissed once and never

                                                                                 ♥ Page 13
looked at each other again—must have been bashfulness.

Around about this time, a neighbor of ours worked in a hotel and would bring home jars of

beef dripping; that was such a treat. As I was growing up a bit, I joined the Girl Guides.

That was a very good time for me. I remember going to camp. There were four girls to a

tent. We would talk at night when we were supposed to be asleep. We usually talked about

our families. Well, one of the girls said she had no mother. She had recently died. We all

ended up crying quietly to ourselves, being as she had no mother.

Around this time, my mother’s old neighbour, Mrs. Ewan, came to borrow some money to

get something for her husband’s “tea.” Mother was not at home at the time. I told this

woman I had a small amount in my moneybox—a lovely round coloured box, which I

always kept for money if I ever got any. I offered to lend her whatever was in there, I don’t

remember how much she borrowed, but I do remember one thing. She said to me, “You’re

a good Samaritan.” At that time, I did not know what a samaritan was.

A cousin of mine (Sadie Robertson, daughter of thin Aunt Mary and John Robertson, my

dad’s uncle) had outgrown a bike she had, so she gave it to me. I was thrilled with this bike.

After learning to ride it, I took off for a ride in the country, which was about 5 miles from

home. My mother was not very pleased with me, as she pointed out I had no means of

fixing a flat tire if I needed to. In summer time, we got 6 weeks holiday from school. I must

add that parents usually dreaded this time of year.

                                                                                     ♥ Page 14
At this time, tram cars were running and during the summer months, all school children got

to ride into the country on a tram for only a penny. My mother would pack a lunch for me,

which consisted of bread and jam and a bottle of water. Summer time was heaven to me.

A few years later, we moved house again, from Dobson Street to 9, Linham Place, Fenham,

which was more in the country. It had three bedrooms and a living room. My mother was

unhappy there. She missed her old neighbors and friends so back we went back to the old

neighborhood where she was more content and rented a place on Scotswood Road.

By then, I had just left school, and my mother was anxious for me to find work. At that

time, you left school at 14 unless you were going on to college. My mother took me to a

soap factory where I got a job at stuffing soap flakes into a carton. The soap flakes then

went on to a machine to seal the box tops. As I got older, I was put on a machine that made

the cartons and filled them. One time, I got my hand in one of the machines where it

shouldn’t have been and ended up with having my hand stitched. Another time, my skirt got

caught in one of the cog wheels. At that time, you wore long dresses which fell below your

overalls. My father wanted me to quit that job after that, but I liked the job and the money

and girls I worked with. I always took my pay packet home without opening it. I was allowed

a small amount of pocket money, on top of that I got a bonus and my mother and I shared


While working at the soap factory, I didn’t feel well one day, so they sent me home. When I

got home, my mother was out so I couldn’t get in the house. My Aunt Elsie lived within

                                                                                   ♥ Page 15
walking distance, so I went there. She put me to bed in her lovely big bed. I felt like a


While I was still at the soap factory, about 17 years old, I was working on a machine and the

sun was shining on me and the machine. My boss came around and said, “you look like a

Madonna.” I didn’t know what that was. Every one of the girls had a crush on this guy,

including me. (He was an American.) I would dream of this guy for all he was old enough

to be my father. One day, I was walking home from work when he caught up with me. He

was staying in a hotel and he wanted me to go and have dinner with him. I refused. I told

him my mother would worry about me not getting home at the usual time.

After the big soap cartons were full, they were stacked high one on the other, until the stack

was about 8 ft high. One day, I needed to go into a corner where I couldn’t be seen over the

top of the pile of boxes. My boss grabbed me and kissed me. I told him he should not have

done that but at the same time I had butterflies. Not long after that episode, he went back

to America. Strange as it seems, his name was Charlie Gardner.

I recall going to work early one dark morning. I stopped on the way to post a letter. A man

came up to me and said “I bet you have nice petticoats.” Needless to say, I ran all the rest of

the way to work. Sometimes we would work 12 hours a day with one hour off for lunch. I

was 21 on the day I left work to get married. The people at work all collected money and

bought me a wedding present. It was a lovely chiming clock, which I still have to this day.

                                                                                    ♥ Page 16
By now, we were all growing up fast. I was at the age when I was beginning to take an

interest in boys. Some weekends, I would stay overnight at Minnie and Hilda Holt’s house

—they were my cousins—and they told me they knew three boys so we went to the local

park to meet them. After being introduced, we started chasing each other as kids do. Well,

this one boy ran off with my hand bag and took out my powder puff. Little did I know then

he would become my husband.

By this time, Minnie, Hilda, and I were beginning to pair off with these three boys,

eventually going to the movies where King Kong was showing and trying to find back seats

so we could kiss and canoodle. We were then beginning to get to know each other. It was a

time when girls were starting to smoke. I was one of them (again, due to the movies). One

night, we went to the movies and I had cigarettes but no matches, so I asked my date (Vic

Gardner) for a light. He didn’t smoke and he got up and left me in the movie. I swore then

I would dump him. I’m so glad I didn’t.

Things began to move fast. I was now seeing Vic regularly, going to movies, etc. He had

quite a distance to come to pick me up. When he brought me home from the movies, we

would do some “sparking” behind the front door. My father would give us five minutes

then would come and say “It’s time you went off home. She [meaning me] has to get up

early in the morning.”

We made another move into a three bedroom house on Lefroy Street, which I loved. I had a

room to myself but there was a drawback. It was further for me to get to work. At that time,

                                                                                   ♥ Page 17
tram cars were running and I was always having to run to catch it. My work was roughly 3

miles from home. Sometimes, if I got up early enough, I would walk it and keep the money,

then I could buy a hot pie at lunch time. I don’t remember what happened to my packed

lunch. At lunch time at work, when we had finished our meal, which we had in a canteen,

we would all go into a big hall with wash basins and toilets and lots of forms to sit on. I was

good at setting hair at that time, so the girls would line up to have their hair done. I should

say it was just waves at that time

We moved once again to a nice house, which had three bedrooms, a dining room, and a

sitting room and kitchen. We spent most of our time in the kitchen. I remember it had a

hook in the ceiling, which was used to hang ham on. I have a fond memory of this

particular house, as it was there that my future husband, Vic, and I kissed for the first time.

We moved once again, into a big house on Georges Road with a living room, front room,

kitchen, and three bedrooms and an attic, which had a fireplace in it. By this time, we had all

grown up. I remember my mother always bought flowers for the front room. My

grandmother (Sarah Robertson), who I loved dearly, lived within walking distance from us.

It was there that I have one of the happiest memories. In winter time, she would light a fire

in the front room, which had a full size bed where she and my Auntie Manda would sleep. I

sometimes went and slept there too and always enjoyed it. My grandmother brought up two

grandchildren, Joe Mole and Molly Anderson, whose parents had died. She always loved to

get my cousin Molly and me to dance as kids. We would dance to the tune of “When the

Sun Goes Down in Dixie.” My grandmother was very poor but loved to dress well. My

                                                                                      ♥ Page 18
grandfather Robertson died before I was born.

My father liked his beer, although I never saw him drunk, just happy. We would all get

around the piano on weekends and my brother, Raymond, could play only by ear, but he was

good at it. We all enjoyed a jolly old sing-song. Another brother, Danny, had a good voice

and always sang “It’s my mother’s birthday today.” My father would always sing

“Comrades,” an old army song. Another song he liked was “Mary Ellen, it’s the truth I’m

telling, ‘I love you.’” Strange to say my mother’s name was Helen Mary. Weekends were

fun at home. My father would kid around with me and say I had a roman nose—then go on

to say “roaming all over your face.” Of course, you couldn’t help but laugh.

Once, my young brother, Danny, had to do an errand for my father. He was to deliver a car

battery to someone. He had to hurry to do this errand, as it was time for him to attend his

boy’s brigade or Boy Scouts. I can’t remember which. Anyway, he did his delivery but in

doing so, the acid from the battery had made a big hole in his jersey. He hadn’t much time,

so he had to go to his boy scout meeting without changing clothes and when he got there,

his pals were all dressed in their uniforms. He was the only one in a holey jersey and not in

his uniform. Danny never forgot this episode.

I was still working at the soap factory and got my sister, Dorothy, a job there. She was about

14. She did not like it; it was a heavy job. Later, she worked in an ammunition factory and

was much happier. At home, we shared a bed and always fought about clothes. One day, I

chucked her out of bed, so she sat on a basket chair we had. My mother hearing all the

                                                                                   ♥ Page 19
commotion came and saw my sister sitting on this chair, so she gave her a smack for getting

out of bed when really it was me who was the culprit.

Another happy time for me was the sparking. Sparking out meaning hugging and kissing.

Round about this time, I found out from my Aunt Mary that my mother was pregnant.

Being as I was well grown up, I felt ashamed and blamed my father for my mother’s

pregnancy. My mother had the delivery at home. The baby was born in the front room—

the best room in the house. He happened to be a pretty child (this was Alan), so I invited a

lot of my work friends to come and see him. My mother was still in bed and for the first

time, we had a fire on the front room. This house at that time had a big attic, which had a

fireplace in. I would light the fire and Vic and I would sit in front of the fire on an old mat.

There was no funny time allowed. My mother would pop in just to see that things were OK.

Time was rolling on and things were getting serious with me and Vic, so much so that he

asked my dad if we could be engaged or if he had any objections. Of course, my dad gave

his consent. That also was a happy time for me. I remember going into town and we both

went to buy an engagement ring, which I’m still wearing today. As time went on, Vic, being

a draughtsman and good at his job, was offered a better-paying job but it was in Ireland. We

were trying to save up to eventually get married. We were both unhappy about the

development but knew he had to take that job. That was a sad time for us both. However,

after he had been in Ireland a while, his sister, Nancy, and I went there to visit him, staying

at his landlady’s house for a week. That was another happy time for both of us.

                                                                                      ♥ Page 20
I well remember traveling with him to our new home, which had just been built on a new

estate in Leamington Spa. Of course, he carried me over the threshold and I could have

cried with happiness. The house consisted of a kitchen and two bedrooms and a front room

with a fireplace. There was also a bathroom. The toilet was outside, smack up against the

coal house. We had a garden back and front. The back garden was always full of vegetables

with chickens at the bottom of the garden.

After about four years, we had our first child—Evelyn Patricia. When people saw me

pushing a pram, they all wanted to take a peek at the baby. She was always dressed nicely,

having a grandmother (Vic’s mother) living just a few doors away and also an aunt (Ailsa).

They made a lot of clothes for Pat. When she was about 12 months old, her grandmother

made her a lovely velvet almost plum-colored coat. I must say that people would look at her

twice. When I was on a tramcar with her on my knee one day, I heard someone say “she

looks like Santa Claus.” The coat had white fur trim all around a big collar.

Seven years later I had a little boy, Norman Victor. This was another happy time for me, as

all I wanted was a girl and a boy, in that order. I went through the mumps, measles, and

whooping cough with them but I think the whooping cough was the worst. Seeing a child

with whooping cough is devastating. You really want to breathe for the child.

Norman, at the age of four, had a spell in hospital with kidney disease. I think he was in the

hospital for about four weeks. Once when I went to visit him he shouted at the top of his

voice, “me mam’s come, me mam’s come!” My heart was breaking as I thought that he

                                                                                    ♥ Page 21
thought I’d never come. When he got home again, he was treated very gently until he was

his rough and tumble self again.

When Norman was about six, Vic got the offer of a job in Canada (Montreal). I was not

happy about that. It meant leaving family and friends. However, Vic persuaded me to give

it a try as it meant more money. (He flew there, the kids and I took the boat.) I was very

unhappy at leaving my home, but before I did, I had six wonderful weeks with my mother

and father. We stayed with my brother Danny and his wife Isabel who lived nearby, because

my parents had no room for the three of us.

I remember a special time during this six-week period. Isabel and I would go to the local

seaside and sit on the sand and sing “The Black Hills of Dakota.”

When the time came for us to leave for Canada, I need not say how many tears we shed. My

mother and Isabel accompanied us to Liverpool where we took the Empress of France. I

can see them now—two lonely looking people, fading away as we sailed, all of us waving.

We had a rough crossing. Pat suffered the most; Norman and I fared better. People in the

boat would ask me, how is your little girl today? Travelling on the ship never bothered

Norman. We went first class, which my husband’s firm paid for. We were so happy when

the boat came into the harbour at Montreal. I could see Vic standing out from everyone

else, waving like mad. We met and I got the best hug I ever had. We moved into an upstairs

apartment in Cartierville, which had two bedrooms, a kitchen, and a huge living room.

                                                                                   ♥ Page 22
Vic had managed to get a double bed for himself before we came, Pat got a second-hand

French provincial set, and Norman slept on a mattress on the floor the entire time we lived

there. We found it to be much colder than we thought it would be, although the kids

enjoyed all the snow. We had arrived in October. Pat went to high school in Montreal by

train. Norman had to walk to school, which was not far away but I always went to meet him

coming home. We lived in a French-speaking neighborhood, which made it hard for us to

make friends.

After about six months in Montreal, Vic got another job offer in California, which again

meant more money.

I was really very homesick all the time and could not really settle down. I missed my old

home. I would have a good cry when I was alone. After being convinced that a move to

California would be best for us, we decided to go. At least the weather would be sunny and

much better than in Canada.

I don’t remember much of the journey going by train to Chicago, having to make a stop

there, as Norman was not well. I don’t remember getting on a plane, but do remember the

pilot giving Norman a trinket of some sort. We landed in Los Angeles and got a taxi. Vic

told the driver to take us to a reasonable cheap motel, which he did, and it was awful.

However, there was a reasonable café nearby, which we could walk to. Our next project

was to find a real estate agent, which we did after a long walk with Pat, age 13, and Norman,

who was 7.

                                                                                    ♥ Page 23
The real estate office was owned by an elderly couple who were very kind to us. They

happened to have a two-bedroom furnished house for rent, which we took. I remember it

being very hot and at one time was so hot that Vic and I slept on the floor in the living

room, with the front door open. We had a screen door then. It also had a back garden,

which was very pretty with a built-in BBQ and lots of fruit trees. We also had a one-car

garage but no car at that time. I remember going into the garage and seeing a big bin. I

looked inside and it was crawling with maggots. This bin, apparently, was used for trash.

We were always used to burning our trash in the fire.

Vic started his new job, but he had to walk a good distance to get to work. Sometimes he

would get a lift from a neighbor across the street from us, but not always. There was no

transportation, so his next job was finding a good second-hand car, which he did. It was an

old Buick, and suited us fine. It seemed big and roomy after the small cars we had been

used to. Vic had to learn to drive on the other side of the road, which was new to him.

However, he conquered driving on the right-hand side.

Weekends would see us all go to the local mountains up to a swimming hole to swim. I

remember that a lot of Mexican people used it also. I also remember how pretty the little

Mexican girls were. Some weekends, we went to the beach in Santa Monica. We always

enjoyed that, sometimes coming home with sunburn, which we never had before. I was still

homesick. I wanted to go back to England very badly. I had no family in the US or friends

yet and felt very lonely.

                                                                                    ♥ Page 24
As for shopping, the grocery store was quite a distance away. If you could not carry all your

groceries, they let you borrow one of their shopping carts, but you had to take it back, which

Pat or Norman usually did.

By the time Pat was of driving age, she passed her driving test and had no problems as I

recall. Norman joined the Cub Scouts and made friends, and they both had settled down in

school. I was still homesick, however. One of Vic’s friends in England had a brother, Reg

Millard, living in Santa Monica, so word got around that we were living in Burbank. Reg and

his wife Vada came to visit us and we became friends with them and with lots of other

English people who had come over.

After a while, we became anxious to get a place of our own. We found a house nearby, with

a kitchen that was quite large, a den, and a big living room with a fireplace, with red brick

around it. The mortar between the bricks was a bit dingy, so I set to and painted the mortar

white. I was beginning to settle down by now. The thing that helped me the most was

owning a house of our own. I began to take an interest in it. One day, I got a phone call

from a lady I didn’t know. When I heard her voice I thought she talked like my mother.

Her accent was just the same. I must say that after getting off the phone I shed tears,

wishing it was my mother. However, this lady, Louis Jowett, became one of my closest


By this time, we were getting to know people and visit each other’s houses usually for

                                                                                     ♥ Page 25
dinner. There was quite a crowd of us by this time. In summer, we would all have a picnic

at the beach, so things seemed to be a lot brighter to me then.

I recall starting Norman at school and coming home crying to myself as he knew no one.

However, at the end of the day, he came home and was his usual self. I had a feeling the

kids at school mocked his accent although I’m not sure. He never complained. He

eventually got to know the boy next door and they became friends, so he was quite settled.

Pat had a long walk to school but Norman’s school was quite near. I still had this yearning

to see my parents. I knew we could not afford the air fare, so I decided to go to work until I

got enough money to pay it, which I did. I got a job in a factory on machines, making

condensers for cars. I found it very hard as it was so hot. I had to walk home, which was

quite a distance and in the heat. Then I would come home and have to find time to do all

the household chores. Pat was not much help. She was more interested in T.V. and

cowboys. Pat eventually went to college and worked part time as a typist. Norman at that

time was still struggling at school.

My husband began to have itchy feet. He thought he would do better in the San Francisco

area. It did not turn out that way. We went north but he could not get a job and we were

getting anxious about Pat and Norman going to school, so back we came to Burbank and

lived in a motel for a month so that Pat and Norman were able to go to school again. I

forgot to mention that we had a dog whose name was Wolfie. We all loved him. We would

put a tid-bit on his nose and tell him to leave it. He would stand perfectly still until we told

him to take it. He would then flick it in the air and catch it.

                                                                                      ♥ Page 26
We made another move, this time to Santa Monica. I remember again feeling miserable at

having to start Norman at a new school again, but he soon settled down. Pat meanwhile was

working at the Allstate Insurance Company and going to Valley College. I might add at this

point that she became very fond of fencing. While still living in Santa Monica, I decided to

make some chips (French fries). At that time, I was busy making a mosaic table. We didn’t

have much in the way of furniture. In fact, we were eating off a card table. However, being

as I was sitting on the floor doing this table, I never did smell the smoke coming from the

pan of hot fat. When I did smell it, I grabbed the handle, which was really very hot, and

took it outside. Meanwhile the fat had splashed on the drapes and they began to burn. I

knew then that I had to have help. I went outside and shouted for help. No one came

except two grown school boys. They helped me put out the fire. I was so scared, as it was

an apartment building with a lot of tenants. I was very lucky. I ended up with a burned

hand from the handle of the pan and had it dressed at the local hospital, which happened to

be a few doors from us.

                            Vic and me in the Malibu house, about 1965

Eventually, we moved to Malibu into a lovely new house that we built, having borrowed

                                                                                   ♥ Page 27
$10,000 from someone living in Santa Monica. I must add we were only just getting by

financially. The house had three bedrooms, two bathrooms, a huge living room, and a

kitchen, dining area, and two-car garage. We also had an ocean view. I just loved that

house. We had many parties there. My friend, Kath Bennett, lived just around the corner

from us. We used to catch the bus into Santa Monica to go shopping. At that time, she had

a baby in a stroller (that would be David). We would have a good shopping day and my

husband would pick us up and take us home, with all our shopping. Pat was then working at

Pacific Electric Company. Norman meanwhile was working as a bus boy in a restaurant not

far from us. Pat then had a stint at Sees Candy, then at a washing machine repair shop, and

then got a job at RAND. This last job was mostly typing (which her dad had insisted she

learn). Now she works as an editor at RAND in Santa Monica. Getting back to Norman, he

worked at Kentucky Fried Chicken in Santa Monica. After that, he worked at Everest

Jennings, which made wheelchairs. At that time, it took 30 minutes to drive from our house

to Santa Monica. Norman was getting restless because of the journey back and forth. It was

beginning to bother him so he moved out and rented a place in Santa Monica with some

young men who were already there. It had a pool. I went to see it once. I saw the

bathroom. That was enough for me. However, he seemed to be OK.

Norman had a small car at the time he left home. One day on his way to Santa Monica, the

wheel came off. We’ve had a good laugh about it since. We told him he was some kind of

mechanic! Luckily, no one was hurt. When Norman left home, we were getting a bit older.

Pat was still working at RAND in Santa Monica and Norm got itchy feet. He went to

Canada and worked there for some time. Vic and Pat and I decided to visit him. He had

                                                                                  ♥ Page 28
rented a little upstairs flat above a nursing home. It had a small kitchen, one bedroom, and

one bathroom. Some nights we would hear the patients calling for the nurse. It was pitiful

sometimes. His bathroom sometimes had patients’ clothing in it, in storage. To get to this

tiny apartment, you had to climb a fire escape. I was always afraid I would fall. However,

we all had a good time during this visit, even if his place was cramped. From there, Norman

had a stint in England, staying with his grandfather. He tried to get a job but had no luck.

He went “on the dole” as they call it and was given a small amount, which I’m sure he


Next, he went back to Canada to work and met his first wife. They eventually divorced and

Norm met his present wife, Jennifer. They have no children. Incidentally, both these ladies

were Canadian.

Pat had married Ed by this time and after she left home, we sold our lovely Malibu house. I

remember we wanted cash out, which we got, and I remember going to the bank with Vic

carrying the cash and being very careful about crossing the road.

Pat married Ed, a nice man with three grown children. She then got her bachelor’s degree

and then her master’s. Vic and I took a long trip to Canada to visit my Auntie Alice and

Uncle Jim Exley after we sold up. This was a very happy trip. It was coming to the end of

summer. We did all our traveling in a VW bug, at one point having to sleep in it. It had got

very dark, and we didn’t fancy riding around in it looking for a cheap motel. Our funds were

limited, so we tried to live as cheaply as possible. We would make sandwiches for lunch and

                                                                                    ♥ Page 29
I remember that once, Vic cooked hot dogs on the exhaust pipe at the back of the car. That

was really unusual and we had fun beating the odds, so to speak.

Pat’s step-daughter got married after we returned home and that same year our first

grandchild was born (Eddie). I went to see Pat when she was in the hospital and looking

around the room I thought it was the most dreary looking place I’d ever seen.

Vic and I next moved to Santa Barbara where we had a nice two-bedroom flat. There was

an orange tree right outside the window. It was a pretty place. The owners were very nice

people. Their garden was lovely. Whenever they took a trip, they would tell me to pick

what strawberries there were.

I was driving a small Toyota at this time. The owners of the flat had a very steep driveway

and I was always scared of it and glad to get to the top. I used to drive a lot in Santa

Barbara. Meanwhile, Vic was working down in Los Angeles. He couldn’t get a job in Santa

Barbara. He lived with Pat in Malibu while I lived alone in Santa Barbara. That was a

worrying time for me, as I always was afraid that my car would break down somewhere and I

wouldn’t know what to do. I never was very comfortable driving.

The landlady was very kind to us. She came with me to get my citizenship. I was very

grateful for that.

Our next move was to Atascadero. Vic always wanted land, so we started looking at places

                                                                                     ♥ Page 30
around there. By then, he was working in Santa Barbara. We went to Atascadero every

weekend to look at places. We usually went to the same motel, as it was cheap. We got to

know the landlord there and when it was cold, he would put a heater on for us and it was

very welcome.

At last we found a nice two-acre lot. It was hilly with a stream running at the side of it and it

was about three miles from a shopping center. Every weekend when we went up, we would

go to the lot and plan where to put the house that we were going to build. We finally

decided to place it on top of the hill. The lot was rolling land, which made it very

interesting. Vic contracted with a builder but he did all of the subcontracting himself, which

saved us quite a bit of money.

We kept going up to Atascadero as the house was being built and we worked on it ourselves,

doing whatever we were able to do. I learned a lot about building. One of the builders had

a young daughter. She would come with him and work on the outside. It was fascinating

watching her work. She had the job of putting the chicken wire on the outside walls just

before the plaster was put on and she did a good job. We didn’t use any brick.

Over time, the house began to take shape. Vic did a lot of the woodwork himself, such as

the trim around the floor and around the doors. Eventually, the house was completely

closed in. We had a nice fireplace, which came in very handy. Our large living room faced

a hill, and we had three bedrooms, two bathrooms, a kitchen, a dining room, and a laundry

room. There was a small garden at the side of the house, which we kept mainly for flowers.

                                                                                       ♥ Page 31
At the back of the house, we had a large vegetable garden. We also had a two-car garage.

The house had cement floors, which at the beginning made it very cold (but very hot in the


As the house building progressed, and the roof was on and the walls closed in, we thought

we would make good use of the time we spent there. We took from our Santa Barbara

apartment a big wooden box, which we used as a dining room table, and a big white dish for

washing. We also took a set of silverware and plates just to get by with. We became more

and more anxious to stay at the house, so we brought in two camp beds and put them

together so that we could share the bed clothes. We weren’t supposed to be living in the

house at all, not until the building inspector had approved it. We jumped the gun a bit.

Shortly after, some people came around to look at the land next door to us, which was also a

two-acre lot. We became friends with them and at times got invited over to their place to

have a shower and a meal. I can’t remember what we did for a toilet in the rough stage of

the house-building. Maybe it’s as well you don’t know.

After living in the finished house for a while, we decided to keep hens. This was fun, at least

in the beginning. Vic made a large pen for them some way from the house beside the

driveway and whenever they saw us driving down the driveway toward them, they would

gather at their gate thinking it was mealtime. It was quite a novelty collecting fresh eggs and

we had fun out of that, until we recorded how much the feed cost and how much eggs cost

in the shops. As it turned out, it was cheaper to buy them in the shops, although those were

                                                                                     ♥ Page 32
not as fresh.

I loved the back garden. We had all sorts of vegetables growing there. I used to grow

zucchini and sometimes they grew to the size of a vegetable marrow. You were supposed to

pull them when they were young. The garden was very enjoyable and I liked to see things


Eventually, my friend Louie Jowett came to live with her son Fred and daughter-in-law

Elveta, who were not far from us. Also, we had plenty of family visitors. I recall when my

youngest brother Brian came, with his wife Dot and young daughters Helen and Kathryn.

They were on their way from England to Australia to his new job. My sister Dot came with

my friend Phyllis Rooney (Coxson) for a month’s holiday. Vic took us somewhere every

weekend to make sure that they had a good time. Once, we dropped them off in San

Francisco in a cheap motel. They had the time of their lives. It was such a thrill for them to

be there. They came back to us by bus. Although we worried about leaving them there, we

gave them plenty of instructions. On another occasion, we dropped them off in a motel in

Santa Barbara. It had a pool, which delighted them. They had brought swimsuits with

them. Dot told me afterward that Phyllis had brought a woolen swimsuit and when she

came out of the water, the gusset came down to her knees. I wish I had seen that!

While we were living in Atascadero, Vic and I had our 50th wedding anniversary. Pat decided

to have a party for us at her house in Malibu. My brother Danny and his wife Isabel were

staying with us at the time. The night before the party, we were all in Pat’s living room and I

                                                                                    ♥ Page 33
was shocked to hear some people in the next room singing that world-famous Geordie song,

“Wherever you gan there’s sure to be a Geordie.” It was Brian, Dot, and Helen, who had

come over from Australia to surprise us and were hiding in the next room. That night was

full of laughter. Family and friends at home in England had put together a “newspaper”

about Vic and me, featuring stories, poems, and memories of things we’d done together. We

got a telegram from Queen Elizabeth and also from the Mayor of Gateshead.

When we returned to Atascadero after the party, I had to think about how to sleep five extra

people. Danny and Isabel slept in the small bedroom, which had twin beds. Brian and Dot

slept in our bedroom. Helen slept in our large walk-in closet on a camp bed. Vic and I slept

in the third bedroom on two baby mattresses put together. We all managed fine.

Some time later, Vic and I decided to build a small house at the bottom of the lot, which we

could not see from our house. That area was nearer to the road. It was very interesting

watching the house go up. We rented it out and enjoyed the extra income. We had some

very nice tenants and some not so nice. The house had two good-sized bedrooms, two

bathrooms, a living room with attached kitchen, and a garden at the front. It also had an

attached one-car garage.

We lived in Atascadero for about 20 years. Some people wondered how we managed to live

there, being as it was very hot in summer and very cold in the winter. But somehow, we had

got used to it. Our house had air conditioning and Vic built a hot house at the back which

collected hot air and blew it into the house in winter. It saved us a lot of money in house

                                                                                   ♥ Page 34
heating, as we were able to close it down when we weren’t using it.

Vic and I began to get older and started thinking that we should move closer to Pat and

Norman. We stayed with Norm and Jennifer for a while looking all around Santa Barbara

for a new home, but we couldn’t find anything. I do recall that when we left our home in

Atascadero, I cried all the way to Santa Barbara. Pat eventually found a community in

Camarillo that she thought we might like. It was a senior community—you had to be 55 or

older to live there. That meant that no children were allowed. It turned out to be a very

nice place. It was gated and quite safe. Security guards patrolled the streets. It had an

Olympic-sized, heated, outdoor swimming pool, tennis courts, and lawn bowling. After we

moved into our house there, I took exercise classes early in the morning. A bus came

around regularly, which could take residents into town. There were sewing classes and a

nine-hole golf course.

Our house there had two bedrooms with a patio at the back. The front was all lawn. We

paid a certain amount each month for all the amenities. The association took care of all the

gardening. All we had to do was sit back and enjoy ourselves, which we did. We were about

an hour’s drive from Pat’s place and also from Norman’s.

After living in Leisure Village for about four or five years, the saddest part of my life began

to unfold. Vic died very unexpectedly so now I was living alone. After two or three months

on my own, Norman and his wife, Jennifer, came and packed up a lot of my clothes into

their caravan and took me to their home, telling me that I could no longer live by myself. Of

                                                                                     ♥ Page 35
course, I cried all the way to Santa Barbara.

After a spell with Norman and Jennifer, I moved into Pat and Ed’s house. This is my home

now but when Pat has to take off to go fencing somewhere, I go to Santa Barbara and spend

that time with Norman and Jennifer.

Now, at the ripe old age of 93, I can say that I have had a very good life, thanks to God and

to my family members, who I love dearly.

                                                                                   ♥ Page 36
                              Vic & Evelyn's wedding 1938
 L to R: Vic's grandmother (Charlotte Ann Pitt), Evelyn's grandmother (Sarah Robertson),
 Vic's mother (Florence Elizabeth Gardner), Nancy Gardner, Dot Robertson, Evelyn, Vic,
 Best man Alfie Sharkey, Evelyn's father (Daniel Robertson), Evelyn's mother (Helen Mary
                          Robertson), Dotsie Burns (2nd cousin)

Evelyn 1936

                                                                                Vic 1938

                                                                               ♥ Page 37
Eric and Evelyn Gardner's wedding. 1st row L-R Ailsa, Nancy, Evelyn, Evelyn, Eric,
Evelyn's mother, sister and brother, 2nd row L-R Vic, Alice and Tom

       The ship Pat, Norm and Evelyn crossed over to Canada on in October 1954

                                                                               ♥ Page 38
                Evelyn, Vic, Pat and Norm Gardner at English Beach

Eric Gardner                                          Evelyn's parents
Vic's brother                                   Danny & Helen Mary Robertson

                                                                       ♥ Page 39
                   1954 on the Empress of France going to Canada

Norman Robertson                                Norman Gardner

                                                                   ♥ Page 40
Alan Robertson                                        Daniel Robertson

          Front row: Alan Robertson, Brian Robertson and Danny Robertson
           Middle row: Helen Mary Robertson, Evelyn, Pat and Vic Gardner
                     Back row: Dot Black and Daniel Robertson

                                                                           ♥ Page 41
Danny Robertson at Horsley House retirement    Evelyn, Isabel Robertson, Dot
home with Evelyn                               Black & Norm Gardner

      Back: Norman Robertson, Vic. Center: Danny Robertson, Winnie Robertson
      Pat Gardner, Evelyn. Front: Norman Gardner, Leslie Robertson

                                                                        ♥ Page 42
       Isabel and Danny Robertson in their back yard

Norman Gardner, Danny Robertson, Gordon and Molly Gardner

                                                            ♥ Page 43
Danny Robertson and Evelyn in Pat Bedrosian's bathtub

Front row: Vic, Pat and Evelyn Gardner, Alice Gardner. Back row: Tom and Tom

                                                                        ♥ Page 44
Norman Robertson on right with   Dot & Brian Robertson

      Norman & Pat Gardner       Helen Mary Robertson

                                                         ♥ Page 45
Evelyn & Ed Bedrosian at Moro Rock                    Danny Robertson 1918

                       The Gardner family in Malibu house

                                                                       ♥ Page 46
                  Gordon and Molly Gardner weddng

Back row: Vada Millard, Pat Gardner, Muriel Randle, Evelyn, Ron Randle.
          Front row: Maureen Millard, Vic and Norm Gardner

                                                                      ♥ Page 47
Ken Willmott & Ailsa Gardner wedding

         Vic's 90th birthday

                                       ♥ Page 48
Vic & Evelyn's 50th Wedding Anniversary

  Raymond, Kevin and Jean Robertson

                                          ♥ Page 49
Isabel & Danny Robertson with Norm Gardner at Bass Lake

            Gordon Gardner in Santa Barbara

                                                          ♥ Page 50
Jennifer, Evelyn, Vic Gardner with Ed and Pat Bedrosian in Cambria 2006

On the way to Pacific Grove for a weekend – Norm, Vic & Evelyn Gardner

                                                                     ♥ Page 51
   Vic & Evelyn at Santa Barbara City College

Evelyn, Pat & Vic climbing the steps at Moro Rock

                                                    ♥ Page 52
Family cruise to Mexico – Jennifer Gardner, Pat Bedrosian, Evelyn & Vic

Norm & Jennifer Gardner plus Pat & Ed Bedrosian on Catalina Island

                                                                      ♥ Page 53
                       Vic, Evelyn and Brian Robertson on Maui

Evelyn & Dot Black on Norm's boat in             Evelyn & Alan Robertson on the
Santa Barbara                                    Malibu Pier 2008

                                                                          ♥ Page 54
Norman, Alan, Raymond, Evelyn, Danny Dot and Brian Robertson

       The Robertson girls 2008 (Dot Black and Evelyn)

                                                               ♥ Page 55
♥ Page 56
This page deliberately left blank

                                    ♥ Page 57
This page deliberately left blank

                                    ♥ Page 58

Shared By:
Description: Evelyn Gardner Autobiography